Scheda: A22_09

Cognome Nome

Data: 5 novembre 2022

Matricola

ESERCIZIO N°1
6 punti (4)

Considerando i diodi ideali, si progetti e si dimensioni un circuito tagliatore che possegga la caratteristica ingresso-uscita
riportata a sinistra nella figura sottostante. Si disegni inoltre 'andamento nel tempo della tensione v, (t) che si ottiene in

uscita da tale tagliatore quando al suo ingresso si applica la tensione v;,(t) il cui andamento nel tempo & rappresentato a
destra nella figura.
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ESERCIZIO N°2
7 punti (4)

Con riferimento al circuito in figura, ipotizzando @ (transistore BJT npn) in zona attiva diretta e Qs (transistore MOS a
canale n) in saturazione e sapendo che la tensione Vi, a riposo & pari a 6 V, si ricavi il valore della resistenza R;. Si determini
il punto di lavoro di ()1 e Q)2 e si verifichino le ipotesi fatte sullo stato dei due transistori.
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ESERCIZIO N°3
7.5 punti (4)

Si consideri il circuito mostrato nell’esercizio precedente, in cui pero stavolta si assuma R; = 500 K. Considerando per
Q1: hiet =5 KQ, hyer =220 e per Qa: gm2 = 2 mA/V, se ne ricavi la funzione di trasferimento A, (s) =V, /V; (calcolando
separatamente poli, zeri e costante moltiplicativa). Il diagramma di Bode non ¢ richiesto.

[ Ricordarsi che, nel caso il guadagno all’infinito A, (o) sia nullo ma quello per frequenza tendente a zero A4,(0) (valutato sul
circuito per le variazioni con tutti i condensatori aperti) sia diverso da zero, si puo sfruttare il valore di A,(0) per ricavare
la costante moltiplicativa della funzione di traferimento, facendo poi attenzione a scrivere in modo coerente ’espressione
dell’A,(s). ]

ESERCIZIO N°4
6 punti (4)

Si progetti (mettendo in cascata due filtri di ordine 1 aventi lo stesso polo) un filtro passa-basso di ordine 2 con polo pari
a 10 Krad/s e guadagno in banda passante pari a -10. Si realizzi in maniera tale che la sua funzione di trasferimento sia
indipendente dall’impedenza della sorgente e del carico. Dopo averne disegnato lo schema circuitale, se ne trovi la funzione
di trasferimento e si dimensionino tutti i suoi componenti circuitali.

ESERCIZIO N°5
6.5 punti (4)

Ipotizzando 'amplificatore operazionale ideale, ricavare v,,; in funzione di v;, nel seguente circuito.
[ Partendo da v;,,, sfruttando il cortocircuito virtuale e le leggi di Kirchhoff si ricavino passo passo le varie grandezze elettriche
fino ad arrivare a vVpyus. |
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